



राज्यपाल सचिवालय, बिहार
(जन-सम्पर्क शाखा)
राजभवन, पटना-800022

ई-मेल—pr.rajbhavan@gmail.com
prrajbhavanbihar@gmail.com
मोबाईल—9798431468

प्रेस-विज्ञप्ति

जॉब सीकर के बजाय जॉब क्रियेटर बने युवा-राज्यपाल

पटना, 23 अक्टूबर 2021

“हमारे युवाओं को व्यावसायिक कौशल के जरिए वैकल्पिक करियर को अपनाना चाहिए तथा जॉब सीकर के बजाय जॉब क्रियेटर बनने का प्रयास करना चाहिए।”—यह बातें महामहिम राज्यपाल श्री फागू चौहान ने इंडिया स्किल्स क्षेत्रीय प्रतियोगिता-2021 के तहत पूर्वी एवं पूर्वोत्तर क्षेत्र के क्षेत्रीय प्रतियोगिता के समापन समारोह के अवसर पर कही। उन्होंने कहा कि इस प्रतियोगिता की मेजबानी करना बिहार के लिए गर्व का विषय है। यह प्रतियोगिता भारत की सबसे बड़ी कौशल प्रतियोगिता का हिस्सा है जिसका उद्देश्य वर्ल्ड स्किल्स शंघाई-2022 में भारत के सकारात्मक प्रतिनिधित्व के लिए प्रतिभाशाली प्रतिभागियों की खोज करना है।

राज्यपाल ने कहा कि गाँव के युवाओं को स्थानीय स्तर पर ही कौशल प्रशिक्षण देकर उन्हें कुशल बनाया जाना चाहिए ताकि वे ग्रामीण स्तर पर छोटे-छोटे उद्योग-धंधे शुरू कर सकें और रोजगार के अवसर में वृद्धि हो सके। इससे देश की ग्रामीण अर्थव्यवस्था सुदृढ़ होगी तथा माननीय प्रधानमंत्री श्री नरेन्द्र मोदी जी के आत्मनिर्भर भारत का विजन साकार हो सकेगा।

उन्होंने कहा कि भारत एक युवा राष्ट्र है और युवाओं की क्षमता का पूरा लाभ उठाने के लिए गुणवत्तापूर्ण शिक्षा व अनुसंधान के साथ-साथ उनका कौशल विकास भी आवश्यक है ताकि वे आत्मनिर्भर बनकर देश के आर्थिक एवं सामाजिक विकास में अपना महत्वपूर्ण योगदान दे सकें।

उन्होंने कहा कि आज हम ऐसी तकनीकी क्रांति के द्वार पर खड़े हैं जो मूल रूप से हमारी जीवनशैली, काम करने के तरीकों और एक-दूसरे के जुड़ने के रास्ते को बदल देगा। अतः हमें अपने युवाओं को कौशल विकास के माध्यम से पूर्ण कार्यकुशल एवं क्षमतावान बनाने की आवश्यकता है ताकि उनका आत्मविश्वास बढ़े एवं उनकी प्रतिभा में निखार आये। इससे वे भविष्य में नेतृत्व के लिए तैयार हो सकेंगे और भारत विश्व के कौशल की राजधानी बन सकेगा।

राज्यपाल ने कहा कि वर्ष 2019 में रूस के कजान में आयोजित वर्ल्ड स्किल्स इंटरनेशनल प्रतियोगिता में भारतीय टीम में 44 प्रकार के कौशल के 47 प्रतिभागी थे। इस प्रतियोगिता में भारत के युवाओं ने कुल 04 पदक जीते, जिनमें जल प्रौद्योगिकी में 01 स्वर्ण, साइबर प्रौद्योगिकी में 01 रजत तथा ग्राफिक डिजाइन और कांस्य आभूषण डिजाइन में एक-एक कांस्य पदक शामिल है। भारत ने उत्कृष्टता के 15 पदक भी जीते। इस प्रतियोगिता के 63 प्रतिभागी देशों में भारत 13वें स्थान पर था। कौशल ओलम्पिक के समकक्ष इस वैश्विक प्रतियोगिता में अंकित कुमार और मेघा देवगन ने बिहार का प्रतिनिधित्व किया था।

(2)

उन्होंने कहा कि बिहार के युवा परिश्रमी, उत्साही और प्रतिभावान हैं तथा उन्होंने सदैव ही देश को एक नई ताकत दी है। राज्य सरकार उनके कौशल विकास हेतु प्रयत्नशील है।

उल्लेखनीय है कि केन्द्रीय कौशल विकास एवं उद्यमशीलता मंत्रालय, राष्ट्रीय कौशल विकास निगम एवं बिहार कौशल विकास मिशन के तत्वावधान में इंडिया स्किल्स क्षेत्रीय प्रतियोगिता-2021 के तहत पूर्वी एवं पूर्वोत्तर क्षेत्र के इस चार दिवसीय क्षेत्रीय कौशल प्रतियोगिता का आयोजन पटना और आसपास के क्षेत्रों में कौशल विकास से संबंधित संस्थानों में किया गया। इस क्षेत्रीय प्रतियोगिता में 08 राज्यों यथा- बिहार, झारखंड, उड़ीसा, पश्चिम बंगाल, अंडमान और निकोबार, मिजोरम, असम और त्रिपुरा के 244 प्रतिभागियों ने भाग लिया जिनमें बिहार के 40 से अधिक प्रतिभागी शामिल हैं।

बापू सभागार, सम्राट अशोक कन्वेंशन सेंटर, पटना में आयोजित इस कार्यक्रम में राज्यपाल ने क्षेत्रीय कौशल प्रतियोगिता के विजेताओं को मेडल, प्रमाण-पत्र एवं पुरस्कार की राशि का चेक भी प्रदान किया।

कार्यक्रम को माननीय पथ निर्माण मंत्री श्री नितिन नवीन एवं माननीय श्रम संसाधन एवं सूचना प्रौद्योगिकी मंत्री श्री जीवेश कुमार ने भी संबोधित किया।

इस अवसर पर श्रम संसाधन विभाग के अपर मुख्य सचिव श्रीमती वन्दना किनी, कौशल विकास उद्यमिता मंत्रालय, भारत सरकार के अपर सचिव श्री अतुल तिवारी, वर्ल्ड स्किल्स इंडिया के निदेशक श्री जयकांत सिंह, श्रम आयुक्त सुश्री रंजीता, आई०आई०टी० पटना के निदेशक प्रो० टी०एन० सिंह आदि उपस्थित थे।

.....